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Rakusko-uhorské (maďarské) vyrovnanie roku 1867 a následná vojenská reforma,
ktorej základným východiskom boli viaceré zákony z roku 1868, sa prejavili v zrode
novej podoby a štruktúry ozbrojených síl Rakúsko-Uhorska na jedno celé polstoročie.

Branná moc monarchie sa členila na viacero zložiek. Spoločné sily predstavovala
cisárska a kráľovská (ďalej V skratke c. a k., resp. c.-k.) armáda (Kaiserliche und Königliche
Armee) a cisárske a kráľovské vojnové loďstvo (Kaiserliche und Kônigliche Kriegsmarine).
Teritoriálny charakter mali cisársko-kráľovská vlastibrana (Keiserlich-königliche Landwehr)
v Predlitavsku a uhorská kráľovská (ďalej V skratke uhor. kráľ.) vlastibrana (Magyar
kirälyi Honvéd) v Uhorsku. Obidve vlastibrany spadali pod kompetenciu ministerstiev
obrany v rakúskej a uhorskej časti monarchie. Tie riadili aj cisársko-kráľovskú domobranu
(Keiserlich-königliche Landsturm) v rakúskej časti monarchie a uhorskú domobranu
(Népfelkelés) v Uhorsku, ktoré sa aktivovali iba v prípade vojny. Po maďarsko-chorvátskom
vyrovnaní bola zriadená chorvátsko-slovinská vlastibrana (Hrvatsko Domobranstvo).

Od augusta 1914 bolo do ozbrojených síl habsburskej monarchie zmobilizovaných
v rámci 6 armád 3,2 milióna osôb, vo vojnovom námorníctve v rámci dvoch bitevných
rojov, jednej flotily krížnikov a dvoch flotíl torpédoborcov slúžilo 34-tisíc námorníkov.

Najvyšším veliteľom ozbrojených síl habsburskej monarchie bol panovník — cisár
a kráľ František Jozef I. (panoval v rokoch 1848 — 1916), ktorého v dôsledku skonu
nahradil v novembri 1916 Karol Habsburský-Lotrinský, ako cisár vládol pod menom
Karol I., ako uhorský kráľ Karol IV.

Vojenské ozbrojené sily, čiže armádu a námorníctvo, riadila jednotná generalita,
ktorej pôsobnosť sa vzťahovala na všetky zložky ozbrojených síl, teda spoločnú armádu,
vlastibrany i domobrany. Za Veľkej vojny v rokoch 1914 — 1918 bolo v aktívnej službe
okolo 1200 generálov.

V rámci generality habsburskej monarchie sa rozlišovali tieto hodnostné stupne:
Generálmajor (nem. Generalmajor, maď. vezerörnagy) bol prvou generálskou
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